

长忆诗书消夏永——新加坡国立大学交流侧记

2019-03-01 08:46:05

冬日的上海陷落于凄风苦雨之中，阴云漫漫，湿冷透骨，举目所见俱是一副凄寒萧瑟的景象。在这样的日子中，我很难不怀念那个充满着阳光的小岛，那个为沙滩、海浪、鸟喧、巨树所萦绕的永夏之地。展卷持笔，欲书还休，点点滴滴，涌上心头。我愿永远珍藏这段美好的回忆，永远记住那大陆尽头的小小岛屿——新加坡。行人临发又开封：交流准备大二之时忽然起意，觉得大学四年都固守于复旦一校，未免无聊。想要体味更加丰富的生活，见识不一样的风景。于是决定把握机会，申请出国交流。又因为各种各样的原因，最终选定了新加坡国立大学。想在回想起来，申请时恰为一年之前，具体细节或已淡忘，在此随手一记，聊供诸君做一参考。或有变化，以学校或国大通知为准。不知大家注意到没有，在光华东辅楼西门入口处，放置着一个半人高的雕塑，那是新国大在复旦百年校庆之时赠送的。我在校园中还没有见到其他学校的赠礼被摆放在如此显眼的位置，于此亦可见两校情谊匪浅。所以每年国大给我校的交流名额也不少，单校级就有二十多个。我们系对国大的申请便是校级交流，院系交流的情况我并不清楚，下面也是对校级交流的回忆。大概在十一月中旬，系里会下发交流名额，这时候有意向交流的同学便要及时关注，认真准备了。我们系里要求报名的时候要准备好个人简历、绩点排名、国际语言考试成绩、修读计划。前三项都很容易理解，第四项就是你要告诉学院的老师你打算在交流期间选修对方的什么课程，这关系到将来是否可以转回学分。不过，在第一轮申请的时候，一切都还没有确定，所以有一个大概的规划就好。要了解国大开设了哪些课程，最常规的方法就是从官网<http://nus.edu.sg>选择相应的学院，进入主页后从上方菜单中寻找。其次推荐一个学生自主制作的网站<https://nusmods.com/timetable/>这算是我们学校jfwf与bbs结合的升级版，既有课程简介，也有学生评价。不过上面所列出的课程不是都会开放给交流生选课，一切还以国大发来的邮件为准。准备好材料之后，系里老师会安排一次面试。主要问一些你的交流目的及交流计划，打算修一些什么课之类的。总体气氛不是特别严肃，可能主要的参考条件还是绩点排名之类的。面试之后，系里发布结果。拿到系里的推荐名额之后，就正式步入校级流程了。校级申请与系里初选时准备的材料相差不多，一般没有特殊情况也不会往下刷人。完成申请之后会给出通知，让拿到名额的同学到国大的网站上注册报名。在下个学期的学期初，学校会组织召开一次派出大会，统一讲一下校内报批的流程。这里要特别表扬一下外事处的林老师，真的非常非常nice，很照顾交流的同学，有什么问题都会帮着及时解决。一般而言，同往一个学校交流的同学会被分在一个报批小组之中，大家全部完成材料之后一起走报批流程。材料也是填一下表格，请老师签字之类的，大家只要关注一下群里的信息，及时完成自己的工作就好了。所有步骤到时候都会有详细的指导，我就不在此饶舌了。大概在六月初会得到新国大的反馈，通知你是否入选交流项目。这里不得不要吐槽一下，我们这次还闹出了一个乌龙事件。出结果那天小组里有一大半的同学被拒了，比例高得不正常，联系之后才知道那边把拒信当成邀请信群发给我们的，算是虚惊一场。拿到邀请信之后，报批流程才算是真正开始。同时国大也会邮件通知你选课、申请住宿、缴费等各种事宜。具体参考大学入学之前的准备，实际上到那边之后我们的学号显示我们就是新生。这里再有一个小提示，国大缴费需要国际信用卡，Vista, MasterCard, JCB等均可。如果自己或是家人没有相应信用卡的同学，最好提前申请，否则到时候十分不便。还有就是申请宿舍的时候，可以参考一个微信公众号“国大周边”上的介绍，选择自己喜欢的宿舍，不过分配不分配得到就难说了。那边住宿紧张，会优先国际学生和优秀学生，很多当地学生只能通勤。“国大周边”介绍了许多国大的情况，对尽快熟悉交换生活很有帮助，可以重点关注一波。至此，所有的交流准备工作已经完成。收拾好行囊，准备出发，迎接不一样的学习生活吧。吾亦南海远行客：初识国大 国大在八月初开学，所以交流的同学只有一个月的暑假。校方会要求我们在开学前一周报道，新生周用来熟悉校园环境。建议大家最好与同学结伴而行，路上也好有个照应。如果上海的机票太贵，也可以考虑从周边城市出发。随身行李之类网上多有清单，在此不需多言。值得一提的是，先前的交流反馈说需要带路由器，现在宿舍网络经过了升级改造，无线网络已经全覆盖，所以不再需要了。不过新网络不如路由器的稳定是真，可以权衡一下。八月初的上海与新加坡差别不大，没有天高地迥之感。自樟宜机场至国大校园，约半小时车程。不过夜间打车较贵，可以尝试当地的打车软件Grab。也有公共交通，可在机场办理交通卡EZ-Link，日后在校园中打印需以此冲抵。可从樟宜乘地铁到国大校内的Kent Ridge MRT Station，（当地铁路交通地上地下均有，或以地上为多，故称“地铁”subway之类的恐不合适，故称MRT、LRT，取“大众捷运”意），需耗时一小时许，捷运运行时间从早5时至晚11时。具体路线请据“谷歌地图”导航。国大校园内有校车运行，沿固定线路运行。对校内外人员均不收费，可达国大校园各处，有一app“NusNextBus”可显示最近的站点与校车到站时间。校车车上报站，下车需按铃。校外公交却不自行报站，需自己提前注意按铃下车，“Grab Bus.SG”可显示校外公交到站时间。



晚霞中Hall景一瞥

NUS主校园坐落于Kent Ridge，为一山丘之上，其地势高低起伏，楼宇多依山而建，此幢之一楼或可与他幢之五楼相接，足见落差之大。其校园尤大，远胜复旦弹丸之地。故校车为师生在校中往来的必要工具，其余自行车之类十分罕见。其校园既大，宿舍亦多。当地称为“Hall”，与我处单纯住宿空间不同。Hall内具有很强的集体凝聚力，成员之间颇具认同感，有自主选举产生的学生组织负责处理日常事务，也有校内教授常住Hall内，充任指导、监督角色。这是受英式学院制度的影响，其存在感比之“书院”所胜尤多。可参考霍格沃茨的情况。除Hall外，有PGPR，与北区公寓相似。U Town大学城集教学、住宿、娱乐、就餐等于一体，是国大兴建的新区，设施亦极佳，充分展现了现代化大学的特征。前述校内地势高低起伏，亦导致楼宇错综复杂。各学院各据一方，也有廊道相连。在FASS建筑群中寻找教室，需时时关注路标，方向感毫无用处，其布局宛如迷宫，多行多看方能熟悉。新加坡地处热带，日常多雨，在校内各处多有避雨回廊，所以不带伞问题不大。出校最好常备一伞，谨防暴雨突袭。



雨中廊道

再谈一下“食”。住在“Hall”中的同学会提供早餐与晚餐，其质量尚可，不过要依个人品味进行评判。每一学院中都有食阁，与食堂类似，用现金支付即可。坡县人经常在家中做菜，这类食阁遍布岛上。食阁中提供食物种类多样，有中式、日式、韩式、印式、西式等等，可依个人口味选择。不同食阁特色不一，可自行尝试选择。周末时全校停休，大部分图书馆只周六白天开，校车也减少车次，初PGPR与U Town外的食阁也都歇业。所以要提前规划好自己周末的安排，不然到时候吃饭都比较麻烦。三更有梦书当枕：学在国大，国大的教学体系与复旦相似，校际交流的同学可以选修任一学院开设的课程。不过有的课程需要预修课，需你向Dean's Office提供预修课程的证明，一般而言有课程介绍、成绩单就好了，学校需要判断你是否符合选修的条件。至于选课，在报道之前已有工作人员根据之前提供的意向帮你。要求交换生最少三门，最多五门，其每门课一般四学分，所需课时量亦多。如对已选课程不满，可退掉重选。他们第三轮的选课和我们十分相似，不过只能纸质操作，需要你下载表格填完之后去院系盖章确认，由院系教务员予以操作。通不通过就要看你不能说服教务员了。在课程设置上，国大的课普遍分两个部分，Lecture和Tutorial，类似于我们这里的大班授课和讨论课或实验课。Lecture由老师讲授，根据人数多少会选择Lecture Theater或是普通教室，最大的课好像有两百多人……Tutorial则是把大班学生分成若干组，由老师或助教带着一起讨论或实践。这样的教学模式也是复旦在努力靠近的，大班教学和小班讨论相结合，国大做的非常彻底，而且建立了比较规范的评价体系。



实践考察中所见

在坡交流期间，最令我印象深刻的是当地的文化包容性。作为一个移民国家，新加坡种族构成复杂，华裔、马来裔、印度裔、阿拉伯裔、欧美裔等等混居在一起。不同文化在碰撞与交流之中相融合，营造出一种别样的文化气氛。这在人口构成相对简单的上海是体验不到的。尤其是那种多样性、包容性的氛围，给人以深刻印象。这在课程教学上表现得尤为明显。



Yale-NUS Library 内景

在教学的软硬件措施上，NUS做的也不错。图书馆网站<https://libportal.nus.edu.sg/frontend/index> 有非常丰富的网络资源。甚至可以找到往年的考试题目，这就良心多了。硬件上，有八个分馆，氛围也很宜人。与此展卷读书，可谓逍遥自在。梦里不知身是客：狮城念想

到坡时是七月底，8月9日是其国庆日。作为一个外人，也跑到街上凑了凑热闹。滨海湾的烟花绚烂天际，街道上都是狂欢的人群。在欢庆的氛围中，人真的很容易受到周围情绪感染。我深深地感受到那种热情与激动，也加入到狂欢的队伍之中。



国庆之夜，滨海之光

新加坡虽是小城，却是东西交汇之地，文化绚烂多彩，保存有各地不同的文化珍品。其公立博物馆等机构对学生都有优惠票价，所以抽空不妨多去逛逛。倒也巧合，为纪念吴冠中诞辰一百周年，National Gallery Singapore举办了吴冠中特展，展出了吴氏捐给新加坡的百余件作品中的一部分。能在异国他乡重见中国笔墨，于艺术中涵咏优游，诚为一乐事也。再者其策展人恰好是我一门课的任课老师，所以我跑美术馆就格外多了。而且还有徐悲鸿的名作《放下你的鞭子》，令人十分惊喜。



"文心与画境"吴冠中特展



徐悲鸿《放下你的鞭子》

在坡之时，亦不当固守于小小一岛，有条件的话可以在附近的东南亚国家多走走。每次期中与期末之前，学校里会专门停课一周，留给学生们准备考试。交换生如果学业压力不大，并学有余力的话，可以趁着放假出去看看。同样是一份难得的体验。等闲离别易销魂：坡县回忆 国大学期结束时正是十二月初，南洋开始步入雨季。临走之时，着意重新走过城市中留下了各种记忆的巷道，却遇上了不期而遇的大雨。那里的雨季，不似春雨缠缠绵绵，也不似黄梅燥热潮润，直是瓢泼而下，令人猝不及防。或许这雨直到我这客居的游子即将归国，要一气涤尽所有风尘与疲惫吧。归国那日，上海却是下了雪。真的是一步入冬，让我立马怀念起那小岛的炎热与青葱。今冬的上海阴雨连绵，更让人怀念那阳光照耀的地方。无论如何，这一段交流的经历，是留存于我心中一段阳光灿烂的日子。在充满阴霾的日子之中，它或许能带给我久违的温暖。